

关爱残疾人

共创幸福美好生活

现就读于北京联合大学特殊教育学院大三的李佳荣,自幼双耳遗传性失聪,2019年,她进入大同市特殊教育学校读高中,在这里,圆了她的大学梦,也帮助她开启了崭新的人生。李佳荣的事例是我市积极推动残疾人教育事业的一个缩影。

“新中国成立后,我国兴办了盲童学校、聋哑学校等特殊教育学校,确立了特殊教育在国民教育体系中的地位。如今,残疾人教育体系日趋完备,涵盖学前教育、初等教育、中等教育和高等教育。自2016年秋季学期起,国家免除普通高中家庭经济困难残疾学生学杂费,从而实现家庭经济困难残疾学生从小学到高中阶段12年免费教育。”市残联有关负责人说,我市按照“全覆盖、零拒绝”的要求,确保残疾人及残疾家庭子女享有良好的教育,一个都不能少。同时,为帮助残疾大学生和困难残疾人家庭子女顺利完成学业,2023年又启动了惠及专科生、本科生、研究生的扶残助学(大学生)圆梦工程,今年全市就有473名符合条件的残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生得到资助,资助金额达231.2万元。

无障碍环境是保障残疾人平等参与社会生活的必要条件。“感谢平城区残联,现在出行方便多了。”家住瀛泽嘉苑的残疾人刘青花肢体二级残疾,平城区残联将她家的楼门、单元门外进行改造,安装了钢结构坡道,方便她和同单元另外一名残疾人出行。

多年来,我市残联部门针对残疾人的行动、起居、饮食、如厕、洗浴、安全等方面进行无障碍改造,为残疾人量身制定无障碍改造设计方案。同时根据



平城区残联为残疾人家里改造环抱式电动移位器和晾衣架。本报记者 韩堃 摄

残疾人的居住条件和改造需求,按照“一户一策”的个性化原则精心实施。“只有让残疾人在家里实现生活自理,他们才能走出去,才有能力获得收入,做到自尊、自爱、自理、自强。”平城区残联贺丕说。

2000年后,我市信息无障碍建设步伐加快,语音、大字、盲文等信息化、科技化无障碍信息交流配套设施齐全,不仅为残疾人家里进行无障碍改造,其他公共场所也在同步推进。市、县公共图书馆基本上设置了盲文及盲文有声读物阅览室;银行业金融机构、公园、公厕、街道、博物馆等设置了轮椅坡道、盲道、无障碍卫生间和无障碍停车位。“无障碍环境建设是残疾人融入社会的基本条件,是社会文明进步的重要标志,更是维护和保障残疾人等社

会特殊群体合法权益的一件大事。”市残联有关负责人说。

就业是最大的民生项目,是残疾人获得更大生存空间的最好保障。“虽然已到不惑之年才开始学习技能,但还是抱着试试看的想法参加了培训。没想到学习刚结束,就被数字呼叫基地留下做客服。如今,我在工作岗位上表现出色,特别感谢市残疾人服务指导中心。”今年45岁的四级残障人士曹利芳说。

阳高县39岁的曹华,多年前意外烧伤鉴定为二级伤残,这件事曾一度让他对未来的生活陷入迷茫。去年在接受了市残联的职业技能培训后,他开起了网店,半年营业额突破3万元,他对自己的未来充满了信心。

市残疾人服务指导中心负责人王雅丽介绍,多年来,我市非常重视残疾人就业工作,通过开展电子商务、美丽工坊等技能培训以及推荐残疾人公益岗位,鼓励引导广大残疾人提升劳动技能,实现残疾人多渠道、多层次、多种形式就业。本报记者 龙中华

奋进强国路 阔步新征程

汇聚爱心力量 关爱残障人士

本报讯(记者龙中华)为进一步弘扬助残扶残的社会风尚,15日,云州区残联特邀国家康复辅具研究中心附属康复医院的专家及北京启爱公益基金会负责人,开展了残疾人肢体矫形义诊活动。

当日,在云州区残联的精心筹备与组织下,来自国家康复辅具研究中心附属康复医院的专家团队、北京启爱公益基金会的工作人员与残联工作人员通力协作,安排80多位肢体残疾人有序就诊。专家

耐心询问每个人的身体状况,仔细检查和诊断,为他们提供了全面专业的医疗评估,并根据每个人的不同情况给出针对性的康复建议和治疗方案。经过初步诊断筛查,10余名残疾人符合肢体矫形条件。对于有意愿并且能够通过手术康复的残疾人,北京启爱公益基金会将给予医疗费用除医保报销后20%至30%的资助金。

义诊后,残疾人郭丽丽得知自己通

过肢体矫形能够重新站起后激动地说:“感谢残联提供这样的机会,有了专家和基金会的帮助,我对日后的康复也充满信心。”

此次活动不仅为残疾人康复提供了便捷之路,也进一步提升了社会对残疾人群体的关注度和支持度。云州区残联将继续携手社会各界力量,为更多的残疾人提供优质的康复服务,让他们能够更好地融入社会,享受幸福美好的生活。

记者走市场

鸡蛋价格稳中有跌

本报讯(记者孙露)记者16日走访市场了解到,中秋节、国庆节后,受市场供需影响,鸡蛋零售价格开始逐渐回落,终端消费恢复常态化需求。目前,鸡蛋价格跌破5元/500克,多数超市、菜市场零售价在4.8元/500克—5.1元/500克。

“这两天鸡蛋便宜了,不买点儿?”在平城区御河街道青年路集贸市场,店主一边称重,一边招呼着熟

络的买菜居民。菜铺玻璃上挂的价格牌显示,鲜鸡蛋5元/500克,吸引了不少居民购买。据店主介绍,受节日消费刺激,上月底鸡蛋零售价还是5.5元/500克,市场供需两旺。这几天,鸡蛋价格小幅回落,符合市场客观规律。

记者走访多家便利店和超市了解到,鸡蛋价格涨至近两个月高峰时的6元/500克后,一直波动不大,本周才

破“5”,一些大型超市和网络生鲜平台凭会员还可优惠0.2元/500克。另外,来自市发改委粮油肉蛋奶菜水产品价格监测报表数据显示:10月14日,鲜鸡蛋零售价格为5.18元/500克,10月15日为4.79元/500克。

业内人士分析,秋季是鸡蛋市场的传统消费淡季,预计后期一段时间鸡蛋价格还会在稳定区间内呈弱势下滑态势。

市市场监管局支招

用知识产权为文创产品保驾护航

本报讯(记者刘剑)随着我市文旅市场蓬勃发展,文创产品深受市民和游客的喜爱。面对日益复杂的市场环境和挑战,我市文创企业需要加强自身知识产权意识和管理水平,用知识产权为文创产品保驾护航。

市市场监管局建议,文创企业首先要树立知识产权保护意识,充分认识到知识产权是公司的核心资产,要将知识产权保护纳入公司的战略规划和日常管理中。其次,要全面构建知识产权布局。市市场监管局相关负责人表示,文创作品通常首先受到版权保护,企业应及时对原创作品进行版权登记。对于企业的品牌名称、标志、角色形象等具有显著识别性的元素,应及时申请商标注册。对于文创领域中的一些技术创新,可以申请专利,用于保护文创产品的独特外观。同时要规范内部管理流程,在与员工、合作伙伴签订的合同中,明确知识产权的归属、使用范围、保密义务等条款。对于委托创作、合作开发等情况,要通过合同明确各方的权利和义务。设立专门的知识产权管理岗位或部门,负责监督公司内部知识产权制度的执行情况,及时发现和处理潜在的侵权风险。

此外,企业应利用专业的监测工具和服务,定期对市场进行监测,及时发现可能的侵权行为。在采取维权行动时,可以根据具体情况选择合适的途径,对于轻微侵权行为,可通过发函警告等方式要求对方停止侵权;对于较为严重的侵权行为,可通过向行政机关投诉、提起民事诉讼、申请仲裁等法律途径解决。

全国文创产品宣传展示活动初选

市博“吞火·踏浪”鸱吻系列入围



“吞火·踏浪”鸱吻系列文创 崔莉英 摄

本报讯(记者崔莉英)近日,2024年度全国文化创意产品宣传展示活动初选结果产生,大同市博物馆的“吞火·踏浪”鸱吻系列文创产品入围。

市博物馆先后研发文创产品9大类近300多个品种,其中“吞火·踏浪”鸱吻系列文创造型精美,形式多样,有抱枕、胸章、书签、拼接冰箱贴套盒等,将古老文物和当下生活相结合,让历史的积淀有了新的使用途径。据了解,鸱吻系列文创有“销冠之王”美誉,不少游客在社交平台纷纷晒出与同博“鸱吻家族”的合照。

2024年度全国文化创意产品宣传展示活动由中国文物报社主办,共有近两百项文创产品符合申报要求,最终产生一百项入围终选的文创产品,基本涵盖时下文创产品的各个门类和各种形式,较为全面地体现了全国范围内三年来文创产品的整体水平,活动旨在助力文创品质提升,助推博物馆事业高质量发展。